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rândul cu litere garraond.

M ersul crisei.
S i b i i u ,  29 Septemvrie n.

Nu s’a luat încă nici o deci- 
ziuue din partea Coroanei, cu pri- 
vi e la rezolvarea crisei de cabinet 

tara noastră. Se pare însă, că 
re olvarea nu va mai întârzia mult. 
In momentul îu care scriem şirele 
acestea, avem despre starea lucru
ri >r următoarele inform aţiuni:

Miniştrii ţării noastre s’au în- 
11 unit Vineri de nou îu consiliu, 
ii ă numai pentruca să subscrie ac
te prin care se anunţă Maiestăţii 
'. le demisia guvernului ungar. Dom 

nul prezident al conziliului, Dr. W e- 
korle, a plecat apoi cu actul încă 
Vineri la Viena, dar în cursul au
dienţei lungi de o oră şi jum ătate, 
pe care a avut-o Sâmbătă la palat, 
rai a prezentat actul Maiestăţii Sale, 
ci a anunţat numai cu graiul de
misia guvernului, rămânând ca în 
a ris demisia să fie anunţată pe ca
ca cancelariei de cabinet a Maie- 
tăţii Sale.

In schimb domnul W ekerle a 
^spus de nou pe larg în faţa Maie

stăţii Sale planul sau propriu de 
descurcare, şi apoi planul minis
trului de comunicaţie Kossuth.

Planul dlui W ekerle este acela, 
a Coroana să facă unele conce- 
iuni, fie cât de mici, în chestiile 
nilitare, fie şi numai la aparenţă, 

iar celelalte le îm plineşte guvernul 
şi majoritatea parlamentară toate, 
conlorm dorinţei Coroanei. In ca
lul acesta înţelegerea între Coroană 
si naţiunea maghiară ar fi de o 
trăinicie mai lungă.

Planul dlui Kossuth intenţio
nează o resolvare numai provisorie 
a crisei. Să se formeze un guvern 
în majoritate independist, din care 
pot se facă parte şi doi ori trei 
miniştri îu cari Coroana să aibă ab
solută încredere, dar să nu fie oa
meni compromişi politiceşte în faţa

F 0 I S 0 A R Ă .- >

„Legea românească“.
De Constantin Oancea, preot.

Ştim că fie îare popor, oare a primit 
creştinismul, a păstrat mai mult sau mai 
puţin din obiceiurile particulare ale nea
mului său câte ceva. Aşa poporul român 
plămădindu-se şi întărindu-se deodată eu 
legea creştină, natural că a ţinut multe 
obiceiuri din „lex romana“. Deşi mulţi Ro
mani erau chiar şi pe t mpul împăratului 
Traian creştini, totuşi majoritatea abso
lută a locuitorilor imperiului să ţmea de 
religia antică romană, pănă la începutul 
soclului al IV, când edându-se edicte 
de toleranţi, creştinismul s’a lăţit în tot 
imperiul. Ba devenind religiunea creştină 
religiunea imperiului, poporul roman a pri
mit bucuros creştinismul, dar pe timpul 
acesta, nefiind încă consolidate învăţătu
rile creştine după anumite forme stabile, 
iar „lex romana* pe lârgă scăderile ce 
le avea, poseda şi unele norme şi învă
ţături de înaltă filosofie morală, de 
altă parte fiindcă multele nenorociri ce 
pe atunci în abundenţă veneau asupra 
imperiului, să atribuiau abandonării reli
giei antice, încât amărâi pănă în adâncul 
inimei putea pela finea sec. al II. Ter- 
tulien ou drept cuvânt să zică: „dacă 
oreşie Tibrul şi să revarsă peste zăgazu-

opiniunei publice maghiare. Noul 
guvern cu majoritatea parlamentară 
va vota toate necesităţile de stat, 
dacă nu sunt urcate, şi va face le
gea electorală fără amânare, iar che
stia băncii şi votarea cheltuelilor ur
cate militare se rămână în grija 
parlamentului care va fi ales pe 
basa legii noi electorale.

Atârna acum dela Coroană, că 
dintre aceste două planuri pe care-1 
va accepta ? Dacă îi va conveni pla
nul lui Kossuth, îl vî primi pe el 
în audienţă şi probabil îl va încre
dinţa cu formarea noului cabinet. 
Se parecă în partidul independist 
se consideră ca sigură această e- 
ventualitate, de aceea disposiţia răs- 
boinică a cam dispărut dintre de
putaţii acestui partid. A tât în şe
dinţa comitetului esecutiv, cât şi îu 
conferenţa partidului, admoniţia şe
fului, că partidul trebue să se mo
dereze şi sa-şi modifice programul, 
pentruca să evite vecinicele con
flicte cu Coroana, nu a făcut im 
presie rea asupra deputaţilor kos- 
suthişti, pe cari de altcum i-a asi
gurat domnul Kossuth, că princi
piile şi idealurile independiste ră 
mân neatinse, şi numai despre aceea  
e acum vorba, să se compună un 
program de guvernare, acceptabil 
din partea Coroanei.

In urma acestei întorsături pe 
care au luat-o lucrurile, şedinţa de 
deschidere a dietei, ţinută eri, Marţi, 
la orele 10, a decurs neted, fără sgo- 
mot. Comisiunea băncii şi-a pre- 
sentat raportul, de înţelesul, că dieta 
nu mai prelungeşte privilegiul băn
cii comune austro-uugare, ci îndrumă 
guvernul să presente proiect de lege  
despre înfiinţarea băncii indepen
dente maghiare, iar dl W ekerle a 
anuDţat demisia guvernului, cu a- 
daosul, că M aiestatea Sa va chema 
în audienţă pe şeful majorităţii par
lamentare, Kossuth, ca acesta să-i 
facă propunere de descurcare. Planul 
lui W ekerle nu e acceptat deci din 
partea Coroanei. Propune aşadară, ca

rile sale, dacă Nilul saoă, dacă cerul îşi 
închide sinul său, pământul să cutremură, 
dacă foamete sau pestilenţă graseazS, ia- 
îăşi şi iarăşi auzi strigând, aruncaţi pe cre
ştini înaintea leilor*, — e foarte natural, 
oi poporul roman trecut la creştinism a 
ţinut multe obiceiuri din „lex romana*, însă 
adaptându-le după ideile creştinismului.

Formarea legii româneşti deodată cu 
creştinismul să normează prima dată prin 
edictul de toleranţă al imperatorului Ga- 
leriu al răsăritului, la anul 311 (subsoris 
şi de imp. Const, al apusului). Anume, 
în acest an Galeriu cuprins de o boală 
grea, şi convins că înzădar a vărsat mul
tul sânge de creştin, edă un edict de to
leranţă, îu care între altele zice : „Voinţa 
imperatorilor a fost de a readuce pe cre
ştini la religiunea strămoşilor lor. Per
sistând însă ou toate acestea creştinii în 
convingerile lor religioase, aoum nu să 
pot închina zăului lor, dar nici nu vor 
să se înduplece a da zeilor statului ado
rarea datorită, ou toate acestea imperatorii. 
totuşi vor să-şi îndrepte graţia lor spre 
dânşii. Creştinii pot iarăşi să fie creştini 
şi pot şă-şi ţ ;e adunările lor, dar sub con
diţia: să nu întreprindă nimic periculos 
statului, ci să roage pe Dzeul lor pentru sa- 
lutea sa şi a imperiului“. Eus. b. o. VIII. 17.

Creştinii în chip de recunoştinţă au 
şi început să-l preamăreasoă cu laudă că- 
tră D-zeu pe împăratul Galer, preoum s’a 
demandat în edictul de toleranţă. Românii 
deatunoi şi pănă în ziua de astăzi îl po-

dieta să se proroage de nou, pănă 
la 5 Octomvrie. D ieta a luat con
clus în acest înţeles.

Inaugurarea anului şcolar la seminariul 
„Andréian“.

— Sibiiu, 28 Septemvie n.
Ziua de 15 Septemvrie v. e consa

crată in biserica noastră memoriei mare
lui martir Nicbita Romanul. Pentru ins
titutul pedagogic teologic din Sibiiu ziua 
aceasta are însă şi o altă însemnătate: 
Nichita Romanul e patronul seminarului 
„Andreian*. «

După obiceiul rămas din vremile de 
mai nainte, în ziua aceasta se face inau
gurarea solemnă a aaului şcolar la semi
narul nostru, în legătură ou sărbarea me
moriei patronului acestui institut. Aşa s’a 
făcut şi în anul acesta. Institutul peda
gogic teologic a sărbat estăzi, Marţ1, ziua 
maitirului Nicbita Romanul cu evlavia cu
venită şi amăsurat însemnătăţii momen
tului.

S’a oficiat serviciu divin în biserica 
catedrală, prin directorul seminarial, P. C. 
Sa dl Dr. Eusebiu R. Roşea, protosincel, 
esistat de diaconul Dr. Vasile Stan, profe
sor seminarial, fiind de faţă elevii institu
tului şi corpul profesoral, iar după termi
narea sfintei liturgii şi cetirea rugăciunii 
obicinuite elevii şi corpul profesoral s’au 
întrun't în sala seminarului, unde na pest9 
mult a sosit şi I. P. S. S., Arhiepiscopul 
şi Mitropolitul loan Meţianu, însoţit de P. 
C. S. Arhimandritul Dr. Ilarion Puşcariu, 
vicar arhepisoopeso, de asesorul consis
torial Al. Voileanu şi secretarul consisto
rial Dr. G. Proca. Esoelenţa Sa a fost 
primit în sală ou sgomotoase aclamări.

După potolirea acestora, Preacuvioşia 
Sa, domnul Dr. Eusebiu R. Roşea, directo
rul seminarial, rosteşte discursul de inau
gurare. Ejpune pe larg în el datorinţele 
elevilor, câtă vreme se află în seminar, şi 
pune în vedere o procedură din cele mai 
severe faţă cu aceia, cari nu vor observa 
regulele de bună ordine şi de disciplină. 
Comunică îngrijitorul fapt, că mulţi din
tre elevi vin cu bune pregătiri în semi
nar, dar cu purtare rea morală, pe care 
nu şi-o îndreaptă, ci din contră, molipsesc 
şi pe cei pănă aci cu purtare bună mo
rală, şi astfel compromit institutul ş:-i sub- 
sapă buna reputaţiun». Apelează la bu
nul simţ al elevilor, ca să-şi însuşească 
toţi o purtare morală bună, cuviincioasă 
şi neescepţionabilă, şi în urmă declară a- 
nul şcolar 1909/10 de inaugurat.

menesc pe împăratul Giler în colindele | 
dela naşterea Domnului, ca pre cel din- 
tâiu imperator, care le-a permis Româ
nilor, ca creştini, ca în adunări publice 
să se închine zăului lor, zicând: „Lera
kd bun! Lerului doamnei Lerului Domn. 
Lerului Domn deal nostru*. Adecă po
porul îşi aduoe aminte de un împărat Ga- 
ler-Ler, domn din sângele nostru, dar tot
odată şi bun, care a simpatisat cu creştinii, 
nu oa oeialalţi împăraţi, cari persâoutau 
creştinismul, ca şi el pănă la edarea e- 
dictului. Acestui moment de extraordi
nară importanţă din trecutul poporului 
român ar trebui să i se dea locul cuve
nit în istoria noastră bisericească.

Căci nu mai încape nici o îndoială, 
că Ler împărăt, pomenit în colindele noa
stre, nu e altcineva decât împăratul Ga
ler şi n ’are nimic de a face ou liber, capro- 
vocare la Iupiter, sau cu Lares, zei de casă 
ai Romanilor, sau cu imp. Aurelian, cum 
s’a susţmut pănă acum de isotriograiii noş
tri, şi n’are a face nici ou zeul slav al 
iubirei „Lelu“, deorece nu există nici o 
legătură logică între aceşti zăi păgâni şi 
între colindele naşterii Domnului.

Cuvântul Ler se află numai în cu
vinte de laudă cătră D-zeu, numai în co
lindele naşterii Domnului, nu şi în doine, 
oum cred unii neounosoători ai poesiei 
popora'e române.

Obioeiurile oele mai îusămnate din pă- 
gânism pe cari Românii le-au primit şi în

Ia acum cuvântul I. P. S. Sa, Ar 
biepisoopui şi Mitropolitul loan Meţianu, 
şi adresează elevilor o vorbire plină de 
poveţe şi învăţături, de sfaturi ou adevă
rat părinteşti. Le spune, că deşi espune- 
rile domnului direotor Dr. Roşea au fost 
foarte amănunţite, şi fiecare elev a putut 
să înţeleagă diu ele, oă ce se pretinde şi 
se aşteaptă dela el, află totuşi de neoesar 
să le mai completeze, să le întregească cu 
câte oeva. îşi ilustrează espunerile ou e- 
xemple. înşiră, că preoum uoenioii merg 
să-şi caute stăpâu, sub mâna, conducerea 
şi paza căruia să se poată ferici mai târ
zia îu lumea aceasta, astfel şi elevii din 
seminariul nostru, au întrat aoum la, stă
pân pentru a se pregăti pentru o măestrie 
foarte însemnată, măestria de a fi 
luminători şi conducători ai poporului. 
Şi preoum ceenioii au să se silească şi 
se înveţe bine măestria dacă vreau să a- 
jungă oameni stimaţi în societatea ome
nească, astfel şi elevii trebue să-şi dee 
bine silinţa, ca să iase din ei aceea oe 
toţi dorim să fie, luminători ai poporului, 
căci altcum remân şi ei ca ucenicii le
neşi, numai nişte cârpaci. Le leagă la 
inimă ou multă insistenţă, să nu piardă 
timpul înzadar cât stau în seminar, oi să 
înveţe cu diligenţă, pentrueă timpul o- 
dată trecut nu mai vine îndărăt şi nime 
nu-1 mai poate afla, dar nici ou învăţă
torii săi devotaţi, cu profesorii dela semi
nar, nime nu se mai întâlneşte, după oe 
a eşit din institut, pentru a le mai putea 
asoulta învăţăturile.

Să-şi facă deci fiecare elev datorinţa, 
învăţând cu sârguinţă, pentrueă în caşul 
contrar se face vrednic de blăstămul pă
rinţilor sei, cari ou multă osteneală şi ou 
mari jertfe pot să-l ţină la învăţătură. 
Atâta minte şi atâta înţelepciune trebue 
să aibă fieoare elev, oa să înţeleagă, oă 
învăţătura e necesară în prima linie în in
teresul propriu, pentru a-şi croi în lume 
o viaţă mai fericită, şi numai în a doua 
linie ea e de folo3 obştei.

Insă nu numai învăţătură cere I. P.
S. Sa dela elevi, ci şi conduită bună, ori 
mai ales o ooduită bună, o purtare morală 
cuviincioasă. Pentrueă ori cât de învăţat 
să fie omul, dacă nu are şi purtare morală 
bună, nu e de folos, ci e chiar spre stri
căciune acelora, pe cari are să-i conducă. 
Le pune la inimă elevilor să ţină la legea 
lui Dumnezeu, să se gândească totdeauna 
la proverbul: „oe ţie nu-ţi plaoe, altuia 
nu faoe*, şi să fie ouviinoioşi ou cei mai 
bătrâni şi mai mari, dându-le bineţe tot
deauna, şi ferindu-se din calea lor, când 
îi întâlnesc pe stradă. Le recomandă se 
cerceteze regulat sfânta biserică, şi să

creştinism ca norme de credinţă, însă adap- 
tându le după ideile oreştiaismului, su n t:

1. Ţinerea Joilor din Paşti pănă la 
Sân-Petru, — Joile dintre tunuri — pen
tru ca D zeu (in sens creştinesc) să nu 
trimeată tempestăţi, peatră, asupra sămă- 
năturilor. Acestea Joi le ţineau şi Romanii 
în onoarea lui Iupiter tonans (D-zeul tu 
turor zeilo ), zeul ceriului şi al pământu
lui. Acest obioeiu se află pretutmdenea 
la Româai, dar în deosebită sfinţenie îl 
ţiu azi numai îu regiunile muntoase. In 
acestea Joi de clacă totuşi se lucră, adecă 
cei cu putere ajută pe cei sărmani în lu
crul ou plugul, cu coasa etc. fac drumuri 
comunale, închid ţintirime eto.

2. Venerarea zilei de Vinerea, adecă 
Vinerea toată ziua nu să ooasă, nu să 
spaiă,  ̂ nu să faoe pane, Alte lucruri mai 
mici însă sunt ertate. Bărbaţii însă pot 
să luore fără restrioţiune. Tot asemenea 
nu lucră femeile Vineri seara — pentrueă 
aceasta era ziua de răpaus a săptămânii 
la Romani, şi această zi o venerau şi ma- 
tronele romane în onoarea Venerei. 
Cit de adânc este concrescută venerarea 
zilei de Vineri ou legea românească, să. 
vede de acolo, că Românii pe sânta Paras- 
obivá o numesc santa Vineri, iar ziua de 
Sfânta Paraschiva: „Vinerea mare“, şi 
acest obioeiu se păstrează oa un lucru 
sânt lăsat de Dumnezeu oa parte între
gitoare a legii româneşti, fără de care Ro
mânul nu-şi poate închipui legea creştină,.

„________ (Va urma.)
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mediteze adânc asupra cântărilor ce le 
aud în biserică, pentrucă sunt pline de a- 
dâncă filosofie, poesie şi înţelepciune di
vină. Să studieze literatura bisericească, 
cel mai bun isvor de evelaţie sufletească. 
In urmă le dă binecuvântare arhierească 
şi părăseşte sala, între aolamările elevilor şi 
ale publicului asistent. La orele 12 serba
rea inaugurării anului şcolar la seminariul 
„Andreian“ a fost terminat®.

Serbările dela Alba-lulia.
Vorbirea protopresb. loan Teculescu. Şedinţa a doua.

Esposiţie. Teatru.
— 24 Septemvrie n.

Dăm astăzi în întregime vorbirea dom
nului protopresbiter loan Teculescu, cu care 
a bineventat adunarea generală a societă
ţii teatrale şi pe oaspeţii veniţi la Alba- 
lulia. A fost următoarea:

Mult ştim. Die preşedinte!
Mult ştim. domni membri ai co

mitetului !
Ilustră adunare!

Cuvântul de salutare mi s’a dat oa 
să-l adresez din partea Românilor din loo, 
pentru toţi oaspeţii stimaţi şi iubiţi, cari 
s’au adunat astăzi, de aproape şi de de
parte, în vechiul şi istoricul nostru oraş!

Iară eu, de saroina dată voios mă 
descarc, întâi întru cât mi-a fost şi-mi 
este uşoară, iar al doilea întru cât mi-e 
uşoară, statornicit fiiind de mult cuvântul 
cel mai bine simţit şi de toţi ştiut al sa
lutărilor la astfel de ooaziuni, în fraza: 
Bine aţi venit!

Cum însă oausa acestei întruniri este 
aşa de mare şi scopul spre care năzueşte 
aşa de ideal şi de măreţ — să mi se dea 
voe oa de salutarea obicinuită să înoop- 
oiez înoă câteva cuvinte, cari ating dea- 
proape, at&t cauza, cât şi efectul amintit!

Ilustră adunare! Nu spre a esoita câ
tuşi de puţin gelozia celorlalte centre ro
mâneşti diu această patrie, mărturisesc că 
suntem oei mai mândri noi bălgrădenii 
pentru faptul că nouă ni s’a dat a primi 
mai întâi pe noul şi falnicul stegar al Ta
liei române, în mijlocul adunării generale 
a „Sooietăţii pentru fond de teatru român“. 
Remarc şi soot în plan această veselă îm
prejurare, întru cât mersul înainte al so- 
oietăţii numite, — cum am zis şi în alt loc, 
— promite după oea mai justă speranţă a 
tuturor, de a face, de aoi încolo un pas 
mare, pas însemnat, înainte sub oonduct- 
rea de toţi stimatului şi iubitului nou di
rector al aoestei societăţi.

Da, va face şi respective va trebui 
să facă, ilustră adunare, pas mare înainte 
oausa teatrului român, înţelegând tot mai 
bine şi mai adânc fiecare Român adevărat 
că daoă pentru alte popoare s’ar mai pu
tea cumva socoti luoru de lux şi de pe
trecere teatrul — pentru noi Românii a- 
ceasta e o necesitate, pe oât e de impe
rativă, pe atât de urgentă!

Da, pentrucă nu ne putem lipsi şi 
pe mai departe, de acea mare şcoală a 
lumii, oare e teatrul şi oare, deosebit 
pe noi, aşa de multe bune are să ne în
veţe şi de aşa multe rele are să ne des- 
veţe, în traiul nostru, atât ca singuratioi, 
oât şi ca popor.

Căci e şcoală teatrul, şi pe lângă 
şooală şi oea mai eclatantă dovadă despre 
ezistenţa sigură şi bine închegată a unui 
popor ou pretenţii de cultură.

Vom înţelege după ce îl vom avea 
şi ne vom ounoaşte aţunoi noi îa de noi 
şi mai bine, — iar străinii asemenea — 
că cine suntem şi cum suntem. Cum se 
pleaoă cel puţin credincios a înţelege, că 
esistă un creator mare şi puternic al lu
mii atunoi, când pe bina nemărginită a ce
riului i se piezentă outremurătoarea sce- 
nărie a unei tempestăţi, în care norii ne 
gri se învălmăşesc şi se rostogoleso unul 
peste altul împinşi de tunete şi sfârticaţi 
de fulgere, sau ceea de pe bina mărilor 
ou talazurile ridicate şi mugitoare; ori în 
sfârşit sublima reprezentaţiune oe o dă o 
noapte senină, la mijloc cu luna care ţine 
rolul principal, iar jur împrejur cu stelele 
multe, cari poaită roluri întregitoare în 
feerica reprezentaţiune ceraasoă.

Socotesc că de i s’ar ceti şi esplica 
ori cât de mult şi intensiv Biblia unui a- 
tare necredincios, tot nu ar simţi mai a- 
dâno şi mai convingător esisttnţa slăvi- 
tului Creator, ca după una din repre- 
zentaţiunile amintite!

Tot astfel socotesc că, imprimă şi 
lucrurile de pe soefiele de oameni olădite şi 
aranjate, — şi cari din înoeput pare oă 
au fost copiate şi imitate de pe scenele 
din natură — privitorilor oonvingerea, oă e- 
xistă poporul, în a cărui limbă se predă, 
şi din al oărui suflet sunt scoase scenele, 
cari sa reprezintă, cu toate virtuţile şi 
scăderile acelui popor.

Iar în faţa acestora mai putem oare, 
ilustră adunare, să mal ezHftm noi Ro

mânii întru a ne ridica teatru nostru ?
Se poate oare, când însemnătatea lui e 
aşa de mare să ne mai lipsim de el ? şi 
limba, — limba noastră atât de dulce şi 
de frumoasă, să nu o înălţăm în sfârşit oa 
să răsune şi de pe bina de teatru?

Ori doară ne vom mulţumi şi de aci 
înainte, tot numai cu mlădierea ei dul- 
oeagă în trilurile line şi duioase ale doi
nei? Ale doinei noastre celei de jale, ce
lei de plâDgere, oare oa un opium ne ex
taziază sufletul, cel cu privirea mai mult 
înapoi, şl aşa de puţin înaintea? Nu so
cotim oă e vremea de a mai înceta ou 
doina şi a păşi şi la acţiune?...

. . .  Să încetăm cu doina, să o pără
sim ?... Cum? Ya zice cineva. Se poate 
oare şi vorbi de aşa ceva?„Doina sufle
tului nostru s’ar putea s’o părăsim? Nu 
ar însemna aceasta, că ne-am părăsi însuşi 
acel suflet, oare de veacuri în mirezmele 
doinei s’a scăldat precum şi doina în a 
sufletului rouă şi-a înmuiat deapururi a- 
rip ile? ,.

...Să nu fiu rău înţeles. Vorba des
pre părăsirea doinei o înţeleg numai în
tru atât, întru oât, nu începând de apu- 
ruri cu ea, avem să şi sfârşim, şi de aici 
înainte tot numai cu ea. — Să-i mai măr
ginim rolul doinei, din viaţa noastră, ast
fel înţeleg!

Să începem cu ea, da, căoi ea a 
noastră şi noi ai ei, — dar numai aşa oa 
şi cu un prolog duios, oa şi ou un cor 
soDor de îngeri, dar de aceasta să înoop- 
oiem acţiunea, acea acţiune oare scormo
nind şi premenind sufletul, să se sfârşea
scă apoi în acel catharzis îndemnător la 
fapte, la cari noi nu am ajuns, fiind înoă 
tot departe de ele.

Astfel înţeleg — repet — vorba de
spre doină. Iar despre acţiunea de pe 
bina de teatru, cum am zis mai înainte, 
în cele esprimate după salutarea oe am 
esprimat-o tuturor, prin cuvintele:

Bine aţi venit!
O

Şedinţa a doua s’a ţinut Luni, la 
10 dimineaţa. Prezident domnul Dr. loan 
Mihu. Se oşteşte şi verifică procesul 
verbal al şedinţei prime, apoi să întră 
în ordinea de zi. In numele comisiei pen
tru înscrierea de membri noi raportează 
dl Dr. loan Mas dac, comunicând, că s’au 
făout număroase înscrieri de membri, lista 
însă rămâne deschisă pe seama celor oe 
vreau să se mai faoă membri. Iu numele 
oomisiunei pentru censurarea soootelilor 
raportează dl Dr. Izidor Pop. Socotelile 
au fost aflate în bună ordine. Domnului 
oassar Dr. Aicolae Vecerdea i se aduc mul- 
ţămirile meritate pentru esactitatea ou 
oare chiverniseşte averea sooietăţii.

In numele oomisiunei esraise pentru 
esaminarea raportului general al comite
tului a raportat dl Dr. V. Branisce. A fă
cut un lung şi frumos esposeu, pentru a 
face la urmă propunerile următoare:

Adunarea generală ia la cunoştinţă 
raportul presentat, şi îndrumă comitetul 
să studieze, eventual şi cu ascultarea al
tor bărbaţi competenţi, dacă planul vechiu 
de acţiune e bun şi pentru zilele de as
tăzi, ori trebue şi poate să fie schimbai.

Adunarea îşi esprimă profundul doliu 
din prilegiul trecerii la cele eterne a pre
zidentului de onoare al sooietăţii teatrale 
Ales. de Mocsonyi, despre ce este. a se în- 
cunoştinţa familia decedatului.

Adunarea îşi esprimă doliul şi pen
tru trecerea la cele veoinioe a membrilor 
Dr. loan Hozanu, Coriolan Bredioeanu, 
Mihaiu Cirlea, Mibaiu Bontescu, Dr. Teo
dor Bule şi Bartolomeiu Baiulescu.

Adunarea esprimă mulţămită prezi
dentului Dr. loan Mihu pentru doncţ:a de 
10000 oor., oare este a se administra se
parat, pe basa unui normativ pe oare-1 va 
stabili comitetul.

Ia la cunoştinţă înfiinţarea de comi
tete filiale şi admite, ca regulamentul pre
sentat din partea comitetului să fie pus 
în eseoutare în mod provisoriu.

Asupra punctului prim din aoeste 
propuneri s’a născut discuţie interesantă, 
la care au luat parte domnii: Oct. Gog», 
Dr. D. Stoica, Dr. I. Blaga, Dr. V. Bra
nisce, V. C. Osvadă, Vas. Goldiş şi pre
zidentul Dr. I. Mihu. S’au primit însă 
neschimbate prepunerile oomisiunei.

Esbauriată fiind ordinea de zi, pre
zidentul Dr. I. Mihu constată ou bucurie 
frumosul suoce3 al adunării şi lăudând si
linţele oelor ce au contribuit la aoest suo- 
oea, declară adunarea din ăst an a sooie 
tăţii teatrale de încheiată.

Protopresbiterul loan Teculescu do
reşte oaspeţilor să ajuDgă în. pace la ca
sele lor, ou bune impresiuni duse din Alba- 
lulia.

*

S’a luat masa împreună, apoi după 
masă la orele 3 d. a. publicul a oeroetat 
esposiţia de ţesături şi cusături naţionale, im- 
provisată de reuniunea femeilor române din 
oomitatul Hunedoarei, în fruntea oăreia

se află doamna Hossu Longin. A plăcut 
mult. Erau espuse covoare, feţe de pat, 
feţe de masă, ştergare, desagi, şervete şi 
mai multe odăjdii preoţeşti, lucrate toate 
în atelierul din Orăştie, condus de doamna 
Victoria Dr. Erdélyi şi dşoara Tiberia 
Baroianu. Unele obiecte au fost vândute, 
deşi cam puţine în raport ou publiou’, şi 
cheltuelile avute.

■»
Seara la orele 8 şi jumătate a fost 

teatru în sala redutei orăşeneşti. S’a ju 
cat comedia Două lumi, looalisată de M. 
Gaşpar. Rolurile au fost susţ’nute de di
letanţi, pe cari i a instruat dl Aurel P. 
Bănuţiu. Representaţia a fost pe deplin 
mulţămitoare. Rolul prinoipel l-a avut dl 
Bănuţiu, oare a primit o frumoasă cunună 
de lauri dela domnişoarele române din 
Alba Iulia. A urmat apoi jocul după tea
tru, şi a ţinut pănă dimineaţa, când oas
peţii au început să părăsască Alba-lulia, 
căci sărbările culturale erau acum sfâr
şite. îmi înoheiu deci şi eu raportul.

P.

Adunare poporală în Cib.
— Darea de seamă a deputatului Dr. Vlad. —

Duminecă, în 19 Septemvrie a. o. n- 
şi-a ţinut iubitul şi popularul deputat dl 
Dr. Vlad darea de seamă în oomuna mun
toasă Cib, care aparţine cercului politio 
Geoagiul-de-jos şi e situată în direcţie 
nord-vestică, la depărtare de vre o 20 ki
lometri dela Geoagiu.

Comuna Cib are popor sănătos, har
nic, ou portul ca la Zlagna şi e păstorită 
de doi preoţi vrednici, păr. I. Costea gr. 
or. şi păr. N. Popovioi, gr. eat.

Spre laudă fie le zis, se înţeleg bine 
laoiaita, oeeaoe e lucru cam rar între preoţi 
gr. or. şi gr. oat.

înţelegerea bună dintre aceşti doi 
preoţi are influinţă binefăcătoare şi asu
pra poporului, oare stimează pt ambii 
preoţi la fel, şi este faţă de ei ou deose
bită iubire şi asoultare.

Acestei bune înţelegeri se datoreşte 
şi buna primire de care s’a buourat iubi
tul nostru deputat, dl Dr. Vlad la Cib, o 
primire la oare sigur nu s’a aşteptat în 
părţile aoeste.

înoă des de dimineaţă oomuna Cib 
ferbea de o mişcare neoticinuită, iar la orele 
7 şi juna. 25 călăreţi, toţi împodobiţi ou flori 
şi frunze de brad, pleaoă spre întimpina- 
rea deputatului.

Intre călăreţi, un oal gătit ou cununi 
de fio i şi împodobit deosebi, era desti
nat pentru a aduoe pe domnul deputat în 
comună.

Călăreţii ies spre întimpinarea aştep
tatului, departe la 3 km., în partea oornu- 
nei numită Cheiu, unde drumul coboară 
dela munte spre vale la şes, iar locul este 
de o frumseţă deosebită, ou stânoi înalte, 
oa tot atâtea cetăţi, însât crezi că te afli 
printre Alpi.

Se poste&ză cu toţii la loo potrivit, 
de unde dominează ou priviii’e valea în
depărtată, în oare timp jos în vale se ză
reşte si cortegiul diui deputat.

Tabloul e fermecător, jos în vale tră
surile cari aduceau oaspeţii, în frunte ou 
dl deputat, sus pe munte la loo bine ales, 
oălăreţii, privind cu drag înspre cei oe se 
apropiau pe cotiturile drumului.

întâlnirea e emoţionantă. Din fruntea 
călăreţilor tinărul Aron Costea bineven- 
tează pe dl deputat, predându-i calul de- 

I stinat, pentrucă după obiceiul muntenesc 
I se între oălare în comuna lor.

Răspunde dl deputat, şi încalecă mur
gul, punâadu se îa rândul prim al călăre 
ţilor. Trăsurile urmează. Dar iată se aud 
din depărtare sunete şi răsunete da voci 
omeneşti, cari auzite dela capul satului, 
se desluşesc tot mai bine, pănă când îu 
apropierea comunei văzduhul tremura de 
„să t-ăiască‘, şi într’aoeste zărim ceata de 
oălăreţi în frunte cu dl deputat apropiin- 
du-se.

O poartă de triumf ornată, ou brad, 
ou fiori şi altă verdeaţă, ridioată in onoa
rea doritului domn deputst, era incurju 
rată de bărbuţi, femei, ficiori, fete, în 
frunte cu preoţii locului, înmulţ.ţi cu 
preoţii şi poporul sosit din jur. Aşteptau 
ou toţii pe deputatul mult iubit.

Convoiul se opreşte înaintea porţii, 
dl deputat desoalecă de pe oa', îşi desco
pere capul în faţa mulţimii, care înoă îl 
aştepta ou capul descoperit, iar păr. Nie. 
Popovici întrerupe tăcerea solemnă şi ou 
cuvinte bine simţite salută pe dl deputat 
zicând între altele: „Eşit-am fruntaşii la 
aoest punct al hotarului nostru dimpre
ună ou poporul ősre ou drag aşteaptă îu 
mijlooul său pe domnii noştri, cari nu a- 
duo oa cei străini numai teroare şi pe
depse asupra Iui, ci dragoste şi lumină, 
şi aci la aoeastă poartă triumfală îţi pre- 
sentăm omagiul nostru şi-ţi zicem din inimă 
curată un bine-ai venit!“

Răipunde emoţionat dl deputat, apoi 
plecăm cu toţ i păuă la fruntaşul Aron 
Crainio, unde s’a ţinut darea de seamă.

La orele 10 şi un pătrar dl deputat 
îşi desvoaltă în faţa unei mulţimi uriaşe 
darea de seamă, oare a durat peste o oră.

Vorbeşte poporului despre votul egal, 
despre oolonisările prin ciangăi, despre 
legea şcolară apăsătoare şi despre cel mai 
nou atac, ordinul de catehizare. Poporul 
aprosbă ou: aşa este, . . .  nu ne trebue . . . 
rău destul . . . ruşine lor, eto.

La urmă se votează încredere clubu
lui deputaţilor şi îu special deputatului 
nostru, după oare adunarea se închide.

Oaspeţii se împart la masă la preoţ’i 
din loc, da unde pe la orele 3 p. m. pleacă 
ducând cu şina impresii pîăcute.

La plecare mult stimatul şi iubitul 
domn deputat Dr. Viad, impresionat de 
dragostea şi stima ou oare a fost primit, 
pentru a mulţămi pe soeis, cari nu se în
durau a-1 perde din mijlooul lor, s’a des
părţit ou cuvintele: „Am să mai viu înoă 
la Cib!“

Noi o vom ţinea minte aceasta!
N. T.

Din despărf. „Asociaţiunii“.
Convocare.

Despărţământul XXIX Mediaş al A- 
sooiaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român îşi va ţinea a- 
dunarea cercualăîn 3 Ootomvrie st. n. 1909 
d. a. la 2 oare în Biertan.

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunării prin direc

torul despărţământului.
2. Raportul comitetului cercual.
3. Alegerea alor două oomisiuni:
a) pentru censurarea raportului.
h) pentru înscrierea de membri şi 

inoassarea taxelor.
4. Disertaţii.
5. Raportul oomisiunilor.
6. Alegarea alor 2 delegaţi la adu

narea generală.
7. Alegerea oomisiunei de verifioare.
8. Deolamaţiuni.
9. Eeventuale propuneri.
10. închiderea adunării.
M ed iaş , la 23 Sept. st. n. 1909.

Mihail Tătar Dr. Dionisie Roman
secretar. dir. desp.
Seara la orele 8, tinerimea romár ă 

din Biertan va aranja o produoţiune oo- 
rală-teatra'ă împreunată ou dans.

Adunarea generală a „Asociaţiunii“
Programul

festivităţilor ce se vor aranja din prilejul adu- 
nării generale a „ Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului român*.

Luni, 11 Octomvrie st. n. 1909.
Primirea oaspeţilor. Seara de ounoş- 

tinţă la orele 7 şi jum. în .Restaurantul 
Brote“ (Palatul arbidiecesei).

Marţi, 12 Octomvrie st. n. 1909.
La orele 8 şi jum. serviciu divin în 

catedrală (Sir. Măoelarilor) şi în biserica 
gr. oat. din Poarta Turnului.

La orele 10 şi jum. a. m. şedinţa I. 
a „Asociaţiunii“ în sala festivă a .Casei 
Naţionale*. Imediat oonferenţa dlui loan 
Agârhicean.

La orele 1 şi jum. p. m. banchet în 
sala dela .Unioum* (Str. Poplăoii).

După banchet vizitarea instituţiuni- 
lor culturale româneşti din Sibiiu: Cate
drala, Muzeul .Asociaţiunii“, Şcoala de 
industrie etc.

La orele 8 seara oonoertul .Reuniu
nii române de muzică din S.biiu*, în sala 
dela Gesellschafihaus.

Mercuri, 13 Octomvrie st. n. 1909.
La orele 10 a. m. şedinţa II. a „Aso- 

oiaţiuni.“ în sala festivă a .Casei Naţio
nale*.

La orele 4 p. m. şedinţa festivă a 
seoţiunilor ştienţifioe literare.

Conferenţa dlui Dr. V. Branisce , De
spre A'esandru de Mocsonyi*. împărţirea 
premiului „Andrem Murăşan“.

La orele 8 seara petreoero cu dans 
ararijată de .Reuniunea femeilor române 
din Sibiiu“ în sala dela „Gesellschaftsbaus.

Spre orientare anunţăm, că Joi şira, 
în 14 Octomvrie se va representa în tea
trul orăşeneso , Jertfa*, dramă într’un act 
de dl Miolesou şi , Şezătoarea* dlui Tib. 
Bredioeanu.*) Comitetul aranjator.

*) Ceice doresc să fie încuartiraţi la Hotel 
(Komischer Kaiser, Neuriehrer, Mihai, Schmidt, Barbu) 
sunt rugaţi, să-şi angajeze sânguri de timpuriu ca
merele necesare. Ceice prefer a fi adăpostiţi în 
cuartire particulare, binevoiască a să anunţa cel mult 
pănă la 5 Octomvrie nou la dl Romul Popescu func
ţionar la Albina, în Sibiiu-Nagyszeben. Bilete pen
tru banchet â 6 coroane tacâmul, precum şi pentru 
producţiunile artistice — â 3 cor. â 2 cor. â 1 cor. 
— să pot procura la cassierul dl Eugen Vancu în 
birourile „Asociaţiunii11 în zilele 10—13 Octomvrie 
st. n. Onoratul public este cu inzistenţă rugat să bi
nevoiască a să anunţa din bună vreme, mai ales 
pentru banchet. Eventuale informaţiuni să pot cere 
dela b:roul „Asociaţiunii“. (Cassa naţională, Stadtpark),
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Apel călră preoţime.
Directorul institutului regesc regnicolar de orbi d'n | 
Budapesta, ne roagă să publicăm următoriul apel:

Iu patria noastră, după datele sta- 
tistioe, sunt mai multe sute de copii orbi, 
îndatoraţi să ceroet/ze şcoala. Şi dintre 
aceştia abia câţiva cerceietză institutul 
nostru de educaţie şi instrucţie, şi abia 
câţiva au cerut să fie primiţi şi In anul 
acesta, cu toate că elevii acoeptaţi aici 
primesc instrucţie ou totul gratuită, din 
interesele fundaţiunilor făcute in acest 
scop, şi din venitele institutului. Motivul 
este de oăutat fără îndoială in împreju
rarea, oă părinţii cei săraoi nu au cuno
ştinţă despre binefăcătoarea funcţionare a 
institutului, şi despre aceea, că oopiii, do- 
vedindu-şi sărăcia, tă primesc in institut 
în mod cu totul gratuit.

îndemnat de suooesele obţinute de 
institutele similare din străinătate, ru
găm deoi ou toată onoarea preoţimea dela 
sate, să binevoiasoă a aduce la cunoştinţa 
credincioşilor următoarele :

1. Institutul regesc regnicolar de orbi 
din Budapesta (VII Istvân-ut 95) primeşte 
copii orbi în etate de 5—14 ani, cari nu 
au altă scădere corporală ori spirituală, 
deoât numai că sunt orbi, şi în timp de 
opt ani să îngrijeşte de educarea lor în mod 
cu totyl gratuit.

2. In timpul acesta institutul se în
grijeşte nu numai de eductrea lor spiri
tuală, ci amăsurat facultăţilor lor, li se 
dă instrucţie şi în musică, în vre-un ram 
al industriei, ca: facerea de perii, de cio
rapi, de corfe, soaune de paie, etc. asigu- 
rându-le o astfel de desteritate, ca pe urma 
ei să fie în stare a duce o viaţă liniştită 
prin munca lor.

Documentele de primire sunt scutite 
de timbru, pe basa atestatului de pauper
tate, şi cei oe doresc, primesc dela noi ti
păriturile necesare, respective condiţiunile 
de primire. Ou elevii ţinem legături şi 
dupăoe ies din institutul nostru, iar pănă 
sunt la noi îi tratăm ou iubire şi îngri
jire. Rugăm deci preoţimea să dee celor 
nenorociţi mână de ajutor. In institutul 
nostru se află în anul curent şcolar 210 de 
elevi orbi, toţi bine desvoltaţi spirituali
ceşte şi trupeşte, voioşi şi cu bună dispo- 
siţie spre învăţătură. Sperăm, oă onorata 
preoţime ne va sprijini în munca noastră 
umanitară.

B u d a p e s ta , 22 Septemvrie 1909.
Herodtk Károly m. p. 

director.

Apel
călră toţi fruntaşii români din despăr

ţământul Sibiiului.
Se ştie, că In zilele dela 12 şi 

13 Octomvrie nou 1909 se va ţinea 
în Sibiiu adunarea generală a „Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului rom ân“.

Fiind ţinutul Sibiiului unul din 
cele mai de frunte din întreagă ro- 
mânimea, ni se impune îndatorirea, 
ca şi cu acest prilej să ne manife
stăm, ca vrednici fii ai acestui ţinut 
cu frumoase tradiţii româneşti.

A ceasta o vom face, deoparte 
luând parte la sărbările adunării g e 
nerale în număr cât mai mare, iară 
de altă parte înscriindu-ne în şirul 
membrilor ei, şi arătând astfel, că 
dovedim dragostea cătră cultura ro
mânească, nu numai cu vorbe goale, 
ci şi cu o mică jertfă bănească a- 
nuală.

Conducătorii „Asociaţiunii“ au 
rămas încântaţi de frumosul interes 
şi însemnatul sprijin material, ce 
l-au dat anii trecuţi ţinutul Sebe
şului, Zarandului, Sâliştei, etc. N’a 
rămas preot, care să nu vie la adu
narea generală cu o listă întreagă 
de membri şi de contribuiri fru
moase pentru scopuiile ,,Asociaţi
un ii“. Ba se vesteşte, că preoţii ro
mâni dela marginea extremă a ro
mânismului, din părţile Sătmarului, 
au întrat nu de mult cu toţii în şi
rul membrilor „Asociaţiunii“.

D eci n’am merita numirea de 
„ţinut românesc fruntaş“, dacă nu 
ne-am şti însufleţi pentru „Asocia- 
ţiune“, făcându-ne membrii şi spri
jinitorii ei.

Yă invităm deci pe toţi a Vă în
scrie în şirul membrilor şi a înscrie 
şi pe alţii, fie particulari, fie comune

politice, bănci sau alte corporaţiuni, 
în consem narea alătuiată, pe care 
apoi dimpreună cu sumele jncassate 
să le prezentaţi, fie înainte, fie la 
adunarea generală, subscrisului di
rector.*)

In timpul, când limba ne este mai 
strâmiorată, ar trebui să ne însufleţim 
mai mult pentru aşezămintele cari o 
cultivă.

S i b i i u ,  din şedinţa com itetu
lui despărţământului IV. al „Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului rom ân“, ţinută la 
14 Septem vrie 1909.

D r. E. Miron Cristea m. p.,
director.

D r. Aurel Crăciunescu m. p.,
secretar.

NOUTĂŢI.
Procese câştigate. Primim ştirea 

din Budapesta, oă în cursul săptămânii 
trecuta s’a judecat la tribunalul delegat 
din Budapesta procesul intentat bisericii 
sârbeşti pentru despărţirea Românilor de 
cătră Sârbi din comuna Orăşaţ, lângă Vâr- 
şeţ. Sentinţa a fost adusă în favorul Ro
mânilor, cari au să primească biserica, cu 
obligamentul de a despăgubi pe Sârbi 
după proporţia sufletelor ou 5000 coroane, 
în curs de cinci ani. Tot în săptămâna 
trecută a aprobat înalta curie sentinţa 
adusă de forurile inferioare în proce
sul de asemenea natură din comuna Her- 
niaoova (comitatul Timiş) în înţelesul că
reia averea întresgi biserioeasoă o pri
mesc Românii, dupăce în comună nu mai 
sunt decât 37 suflete sârbeşti, deci co
muna nu a mai fost decretată de mixtă, 
oi de curat românească.

*
Sfinţirea bisericei române gr. or., 

z’dită din nou în comuna Iotar din Ca- 
raş-Severin, o va săvârşi P. S. S. Episco
pul din Arad loan I. Pap în 3 Oct. n. 
Duminecă.

«

Doamna Veturia Triteanu, dis
tinsa noastră cântăreaţă, a fost de
corată din partea Maiestăţii Sale 
R egele Carol al României, cu ordi
nul Bene Merenti cl. I.

m

Faptă lăudabilă. Cetim în ziarele 
româneşti dela noi, că domnul Eugen Bianu, 
notar oomunal îu Făget, a făout o funda- 
ţiune de 6000 coroane, depuse la cassa 
centrală arbidiecezană din Blaj, în scopul, 
ca din interesele ei să fie acoperită pen 
tru totdeauna întregirea salarului funda
mental învăţătoresc din comuna numită, 
oare numără ceva peste 500 de sufltte. 
La iniţiativa domnului Bianu s’a înfiinţat 
apoi şi o altă fundaţiune, la care a con
tribuit fieoare cu cât a putut. E de 4000 
coroane. Suma cea mai mare a dat-o şi 
aici dl Bianu. Din aceasta a doua fun
daţiune se vor aooperi ouineuenalele. Iată 
un om, oare ştie cum poate fi salvată 
şcoala românească. Să nu mai fie şi alţii, 
cari ar putea să facă aoelaşi lucru pe care 
l-a făcut notariul din Făget, domnul Ea
ger Bianu ? #

Vizită. I. P. S. S. Mitropolitul Pri 
mat Atanasie Mironesou cu pri'ejul vizi
tei la Sinaia a inspectat mănăstirea, mu
zeu', sala de primire, locuinţa stareţului 
şi chiliile călugărilor. înaltul ierarh a ră 
mas deplin mu ţămit de curăţenia şi buna 
rânduială ce domneşte în mănăstire.

*
Ştiri şcolare din Braşov. La esa- 

menul de maturitate ţ :nut la gimnaziul 
nostru braşovean, sub prezidenţia dnului 
comisar consistorial M. Voileanu, fiind de 
faţă comisarul guv. dl Dr. Siegesou, s’au 
presentat 8 elevi, dintre cari 6 au fost 
deolaraţi maturi, iar 2 vor face examen de 
corigenţă din câte un obiect în Decem
vrie. — S’au înscris 416 elevi, din aoe3tia 
332 la gimnsziu, 84 la şcoala reală.

#
O grupă nuniăroasă de esoursionişti 

francezi a sosit în România, pentru a cu
noaşte ţara şi capitala română. Pretutin- 
denea sunt întimpinaţi cu multă simpatie. 
Iu onoarea lor s’a aranjat, între alte festi
vităţi, la muzsul de artă naţională dela 
şosea şi o exposiţie de ţesături şi cusă
turi naţionale. *

*) Membrii fundatori solvesc odată 4C0 cor. 
Membrii pe vieaţă solvesc odată 200 cor. Membrii 
ordinari solvesc anual 10 cor. Membrii ajutători sol
vesc anual cel puţin 2 cor.

Şcoalele noastre din Treiscaune în
pericol. Primim la redacţie o tânguire mai 
lungă, în contra unor preoţi de ai noştri din 
traotul Treiscaune, oari nu caută să sal
veze şcoalele confesionale române din co
munele lor, oi din adins umblă oa să le 
înthiue statului, din motive condamna
bile de interese familiara. Astfel era să 
o păţim ou şcoala confesională română din 
Sita-Buzsu, unde ambii preoţi locali au 
avut o atitudine cât se poate de urâtă şi 
vrednioă de toată osâuda, iar acum e 
vorba ca să-i supraliciteze în fapta tră
dării de neam şi de biserică preotul no
stru din Covasna, care încă doreşte şooală 
de stat în looul şcoahi oonfesionale ro
mâne, numai pentruoa ginerele său, astăzi 
învăţător confesional în comună, să ajungă 
învăţător de stat, fiindcă aşa i-a spus fiul 
său, oare asemenea e trecut dela noi la 
şcoală de stat, oa învăţător, că e mai bine 
la şooala de stat. Atragem atenţiunea au
torităţilor noastre înalta bisericeşti asupra 
acestor stări bolnăvicioase de lucruri 
din Treiscaune, şi nu na îndoim, oă vor 
şti pune la locul lor pe toţi oei păcătoşi. 
E timpul suprem, ca iarba rea să piară 
din holdă!

Hymen. Dr. Dumitru Borda ales preot 
în Sălişte şi dşoara Elena lrhaş, Băiţa, lo
godiţi.

— Dşoara Iustina Cărpinişan şi dl 
loan Duşe alea preot îşi anunţă serbarea 
religioasă a cununiei lor, oe se va celebra 
Duminecă în 3 Oct. n a. o. ia 3 ore p. 
m, în biserica gr. or. din Oâlnic.

— Med. Dr. Aurel de Tincu, Thesa 
Mariadé Tincu, năso. Heldmann,cununaţi.

#
.Albina* institut de credit şi eco-. 

nomii, Sibiiu. Orele de osssă la institut 
din 1 Octomvrie crt. st. n. pănă la altă dis- 
poziţiune se vor ţinea dela 8—12 a. m. 
şi 3—4ya p. m. •

f  Nicolae S. Nádasdy de Caranse
beş, comerciant, asesor la tribunalul co
mercial reg. ung. şi epitrop al bisericii 
catedrale, după lungi şi grele suferinţe şi-a 
dat nobilul său suflet în mânile Creatoru
lui Marţ', în 28 Septemvrie st. n. a. c., la 
12ya ore p. m., în eţate de 71 de ani. 
Rămăşiţele pământeşti se vor ridica din 
casa mortuală din piaţa mică Nr. 31 şi se 
vor depune spre vecinică odihnă Joi, în 
30 Septemvrie st. n., a. e., la 3 ore p. m. 
în oimiterul bisericei gr.-or. din Sibiiu, 
suburbiul Iosefin. Fie-i ţărâna uşoară! 

*
Reuniunea română de muzică din 

Sibiiu a ales dirigent al corului său pe 
dl Liviu Tempea, cunoscut pianist şi oom- 
positor. Dl Tempea s’a stabilit zilele a 
oestea în oraşul nostru.

*
Distincţie. I. P. S. S. Mitropolitul- 

Primat Atanasie Mironesou a binevoit a 
înălţa la rai gul de mitrofor pe arhiman
dritul Dionisie Simionesou, stareţul mă- 
năstirei Sinaia. Solemnitatea conferirei 
acestui înalt grad ierarhic a fost făcută 
în biserica mănăst’rei în fnţa întregului 
sobor şi a număroşi credincioşi. Este o 
distincţie binemeritată pentru aoest vred
nic slujitor al altarului.

«
Convocare. Adunarea generală a 

„Reuniunii învăţătorilor români dela şco
lile confesionale gr. or. din diecesa Ca
ransebeşului“ este convocată pe Luni în 
11 Octomvrie n. 1909 în comuna Cacova 
din Banat.

*
Dia Baia-mare primeşte ,G. Tr.“ 

ştirea, oă directorul gimnazial Dr. Bentz 
a falsificat declaraţiile părinţilor privi
toare la învăţarea religiei în ungureşte. 
Părinţii copiilor s’au adunat în 22 1. o., 
oa să constate abuzul de putere comis de 
director şi să protesteze, cerând dela or- 
dinariatul din Gherla să dispună din ofi
ciu, oa să se predee copiilor religiunea în 
limba română.

- ©
Din Stettin, în Germanie, se anunţă 

un cas de holeră asiatică. Un muncitor 
s’a îmbolnăvit şi a murit. Cercetarea bac
teriologică a oonstatat holeră.

*

Caz de moarte. Coloman Thaly, de
putat în cameră şi istorio maghiar ounos 
out. a răposat în zilele aoestea, în vârstă 
de 70 de ani.

•
Regele Leopold al Belgiei a ţinut 

un consiliu de miniştri sub prcz’denţia sa 
şi a declarat, că va renunţa la tron în fa
vorul principelui Albert.

Balon nenorocit. Balonul dirijabil 
franoez .Republique“ a făcut explosie şi 
a căzut dela o înălţime de 150 metri. Pa
tru persoane oe se găseau în balon, au 
rămas moarte.

La fondnl pentru înzestrarea fe
telor Sărace al Reuniunii meseriaşilor 
sibiieni au mai dăruit: George Albu, 
proprietar, (Draos) şi soţia sa Maria, 1 
cor.; Nicolae Neagoe, croitor (Buoureşti), 
20 bani; Laurenţiu Curea, paroh (Deva) 
şi soţia sa Elena n. Rusan, 1 cor.; Vic
tor Sboicovici, (Sibiiu) 20 bani; George 
Nesgoesou, paroh (Intorsurabuzeului), so
ţia sa Aurelia n. Coltofeau şi oopiii lor 
Maria, Aurel, Emilia, loan şi Elena, în to
tal 1 cor. 40 bani şi Miorioa Tordăşianu,
10 bani. *

Petrecere în Gnşteriţa. Produoţi-
une corală teatrală va aranja tinerimea a- 
dultă din Guşteriţa, la 20 Septemvrie (3 
Octomvrie) 1909 îu noul local al şooalei 
conf. rom. din loc. începutul la 6ya ore 
sara, Preţul de intrare: loo I cor. 1 loc
11 80 fii. loc. de stat 60 fii. Suprasolviri 
se primesc cu mulţămită şi se vor cuita 
publice. *

Teatru în Biertan. Tinerimea ro
mână din Biertan învită la produoţiunea 
corală-teatrală împreunată ou dans oe să 
va ţinea Dumineeă în 3 Oct.’ n. a. c. — 
ou ocaziunea adunării geD. a desp. XXIX. 
(Mediaş) al Asociaţiunii pentru lit. rom. şi 
cult. pop. rom. — în hotel la , Stea*. Venitul 
ourat e destinat în favorul Asociaţiunii. 
începutul la 8 ore seara. Intrarea: de per
soană 1 cor., de familie pănă la 3 mem
bri 2 cor. Program: 1. „Numi place* şi 
Îmi place cor mixt de I. Vidu. 1. „O şeză~ 
toare la ţară“ piesă teatrală.

*

Toate mamele se vor interesa de 
.Emulsiunea lui Scott“, oare de mai 
multe ori s’a anunţat în coloanele zia
rului nostru. Ea e un renumit pre
parat din unsoare de ficat, care se ia ou 
plăcere de oopii şi le aduoe în toate ca
şurile, în oari s’a folosit pănă acum un
soare de ficat obişnuită, folos mai curând 
şi mai sigur. Se găseşte în farmacii.

Aviz.
Membrii români ai adunării gen. 

municipale sunt rugaţi a lua parte 
la consfătuirea ce să va ţinea în 5 
Octomvrie st. n. la orele a. m. 8 
în localul casinei române din Sibiiu 
cu privire la ordinea de zi a adu
nării generale din aceeaş zi.

Sibiiu în 29 Septem vrie 1909.
D r. Borda. D r. Lemény.

Poşta redacţiei.
Dsale losif Bulgăr, în C. Prin provo

carea respectivului pe calea publicităţii 
oa să-ţi plătească datoria, nu-ţi ajungi sco
pul. Din contră, te poate da el în jude
cată, pentru vătămare de onoare. Caută 
deci şi-ţi încasează pretenziunea pe oale 
judecătorească.

Teatru.
In săptămâna aceasta se dau ulti

mele reprezentaţiuni din stagiunea actuală. 
Marţi în 28 1. c. s’a jucat o operetă ve
che „Bip van Winkle, ou muzică frumoasă, 
de Pianquette. Miercuri în 29 Septemvrie 
se reprezentă piesa „Magda’ena* de Rá
kosi; Joi se dă „Speranţa*, dramă de He- 
yersmann, iar Vineri în 1 Octomvrie tra
gedia lui Grillparzer „Medeea*. Cele din 
urmă trei piese vor fi reprezentate ou con
cursul dnei Serena Fáy, artistă dela tea
trul naţional din capitală.

După pojar trecut
Emulsiunea lui Scott e cel mai s’gur mijloc 
pentru împiedecarea boalelor serioase. Celce 
pentru prima dată încearcă „Emulsiunea lui 
Scoţi“ se miră, cât de repede recunoaşte pu
terile pierdute. Bunul renume, care

Emulsiunea lui Scott
îl are în tot locul, se basează mai 
cu seamă pe curăţenia şi perfec
ţiunea părţilor ei constătătoare.

Chiar şi asupra celui mai gin
gaş stomah şi mai slab organism

Emulsiunea lui Scott
influinţează cât mai favorabil.

Numai Emulsiunea lui Scott 
Veritabil num ai e adevărata şi neîntrecuta Emul- 
!!ilS n 1’i-roasiune model. 4 (330) 1 - 5
semnul garanţiei

aliuFscoTT.lor*,retul une‘siîc,e originale c. 2 50.
Se găseşte îu toate farmaciile.
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Nr. 694/1909. [342] 1—2 |
C o n c u r s .  ■ \

Pentru întregirea postului al doilea de 
învăţător din aomuna „Vlâdeiai“ protopres- 
biteratul Branului să publică concurs cu ter
min de 15 zile dela prima publicare in „Te- 
legra.ul Român“.

Emolumentele sunt: 450 cor. salar şi 
200 cor. relut de cuartir. După alegere se 
va cere îrtregirea salarului în sensul art. de 
lege XXVII din 1907 dela stat.

învăţătorul ales pe lângă celelalte înda
toriri este obligat a propune şi religiunea în 
şcoala de toate zilele şi în cea de repetiţiune 
să conducă elevii în Dumineci şi sărbători la 
biserică să cânte cu ei sfânta liturghie şi să 
formeze cor bisericesc fără remuneraţiune.

Reflectanţii la acest post au a şi Înainta 
rugările instruite conform normelor în vi
goare subsemnatului oficiu protopresbiteral în 
terminul deschis şi a se prezenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în sfânta biserică 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări şi tipic.

Z erneşti, în 9 Septemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. al Braşovu

lui în conţelegere cu comitetul parohial.
, loan Hamzea

protopop.

~  Nr. 698/1909. (243) l- î~ ~
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de al treilea 
(III) învăţătoriu dela şcoala confesională gr. 
or. română din Porceşti, protopresbiteratul 
gr. or. al Avrigului pe basa resoluţiunei Prea- 
venerabilului consisţoriu arhidiecesan din 13/26 
August 1909 Nr. 9517 Scol. se escrie prin 
aceasta concurs cu terminul de 30 zile dela 
prima publicare în »Telegraful Roman".

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt salar fundamental 600 coroane, cuartir 
în natură.

Cuincuenalele se vor socoti numai după 
anii serviţi la această şcoală; alesul are să 
conducă şi şcoala de repetiţiune.

Doritorii de a ocupa acest post de în
văţătoriu să-şi subştearnă cererile concursuale 
instruite conform legilor în vigoare la sub
scrisul oficiu protopresbiteral gr.-or. (poşta 
Avrig, Felele, Szebenvármegye) pănă la ter
minul susindicat.

A vrig, 7 Semptevrie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avri 

gului în conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

loan Cândea
protopop.

Nr. 624. [340] 2—3
C o D c u r s.

La şcoala rom. gr. or. din Sâni petru 
protopresbiteratul Braşovului, a devenit va
cant un post de învăţător, pentru a cărui o- 
cuparc să escrie concurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare în »Telegraful Rom.“

Emolumentele: 600 cor. şi cuartir na
tural sau eventual bani de cuartir.

Doritorii de a competa să-şi îndrepte 
concursele la oficiul protopresbiteral al Bra
şovului, instruate conform legilor în vigoare 
având a se prezenta în vre-o Duminecă în 
comună spre a se face cunoscut poporului.

B raşov, în 9 Septemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral al tractului Bra

şov în conţelegere cu comitetul parohial.
Vasile Voiiui 

protopop.

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului învăţătoresc 

din comuna Agârbiciu protopresbiteratul 
Turda să escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în »Telegraful Român“.

Emolumentele sunt 600 cor. din repar
tiţie cuartir lemne de foc şi grădină pănă la 
1' Iulie 1910 iar de atunci încolo salarul este 
sistemisat la 1000 cor. din mijloace proprii.

Cuincuenalele să vor socoti numai după 
anii de serviciu dela această şcoală.

Pentru instruirea corului, cel ales va fi 
împărtăşit cu remuneraţiune separată.

Doritori de a ocupa acest post să-şi 
înainteze cererile concursuale instruite în or
dine la subsemnatul oficiu în terminul indi
cat şi sunt poftiţi a să prezenta la biserică 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări şi a 
face cunoştinţă cu poporul

Agârbiciu, din şedinţa comitetului pa
rohial ţinută la 30 August 1909.
Vincenţin Orăşan Teodor Dragota

paroh preşediute. notar.
Vidi: Şovinii Murăşau

(333) 3—2 protopresb.

E p i l e p s i e .
Cine sufere de epilepsie, sgâr- 

ciuri şi alte boale de nervi, să ceară 
broşura despre aoeaste. Se capătă 
gratuit şi franco prin (231) 11-52

priv. Farmacia la Lebedă 
Frankfurt a/M.

„ A l b i n a “
institut de credit şi de economii în Sibiiu.

A XXill-â tragere Ia sorţi publică
a scrisurilor fondare de 5% alo Institutului 
de credit şi de economii »Albina“ a urmat în 
23 Septemvrie 1909 în prezenţa domnului no
tar public regesc Gavriil Zágoni şi a doi 
membri ai comitetului de supraveghiare al 
institutului. S’au tras, în valoare totală de 
Coroane 129,000 următorii numeri: 
ă K. 500 Nr.: 48, 106, 154, 170, 197, 230, 

247, 273, 274, 326, 334, 354, 
362, 370, 396, 428.

ă K. 1000 Nr.: 31, 49, 74, 104,- 113, 201, 
226, 227, 240,296, 300, 316, 
320, 349, 378, 395,417, 449, 
451, 452, 483, 538, 540, 575, 
596.

ă K. 2000 Nr.: 13, 15, 32, 57, 116, 157, 206, 
207, 223, 300, 318, 320, 365, 
395, 413, 440, 477,549, 558, 
616, 668, 678, 688, 733, 778, 
809, 838, 894, 901, 960, 986, 
1000,1003,1036,1119,1172, 
1208,1267, 1282,1314, 1350, 
1401,1410,1419,1453,1495.

Cu începere dela 1 Aprilie 1910 aceste 
scrisuri fonc. se răscumpără la cassa institutului 
în Sibiiu, la Filialele sale în Braşov şi Lugoş, 
la Wechselstuben-Act'en-Gesellscha ft  „Mercur“, 
şi la Wiener Filiale der Zivnostenská lanka 
pro Cechy a Moravii în Viena; la Ungarische 
Escompte- und Wechsler-Bank şi la Pester 
ungarische Commercial-Bank în Budapesta, 
precum şi la Filiale der k. k. priv. oesterr. 
Credit-Anstalt für Handel und Gewerbe in 
Triest, în întreaga valoare nominală împreună 
cu interesele curente; însă se pot răscum
pără şi mai nainte oricând prin escomptare, 
sau se pot schimbă cu alte scrisuri fondare 
după cursul zilei.

Cu 1 Aprilie 1910 înceată interesele 
lor mai departe, şi cupoanele de interese sca
dente mai târziu, dacă la prezentarea scrisu
rilor fondare lipsesc, se subtrag din suma 
acestora.

Din scrisurile fondare eşite la sorţi la 
tragerile de mai nainte nu s’au prezentat încă 
pentru răscumpărare următoarele: 
ă K. 500 Nr.: 174, 415. 
ă K. 1Q00 Nr.: 86 (din 1906), 271, 293 (din 

1907), 397 (din 1907), 401 
(din 1905), 438 (din 1907). 

á K. 2000 Nr.: 585 (din 1905), 639, 672 
(din 1906), 724, 1122, 1322 
(din 1907), 1349 (din 1906), 
1372, 1408 (din 1907).

S ib iiu , în 23 Septemvrie 1909.
(348) l—l Direcţiunea.

Medic român în Karlsbad.

Dr. E n ea  N icola
dela facultatea din Yiena

dă consultaţiuni îu Karlsbad, Haus
(320) 8- i 2 „Amelist“.

A v i z ,
P. T. domni acţionari ai „Lu- 

m iiie i“ sunt poftiţi să plătească rata 
a Il-a de 20% din preţul acţiunilor 
subscrise, care a lost scadentă la 1 
August 1909.

Solvirea ratelor următoare s’a 
statorit a s tfe l:

Rata 111—10% la 1 Nov. 1909.
Rata IV —20% la 1 Febr. 1910.
Rata Y —20% la 1 Iuliu 1910. 

(341) 1-3 Direcţiunea.

COVOARE * * * * *
* * * P1 4 A PO M  R * * *
* * * * * PERDELE

în cel mai mare sortiment ou preţurile 
cele mii eftine în prăvălia de manufactură

Iulius Wermescher
Sibiiu

Piaţa mare 13. — Str. Cisnădiei 1.
(321) 3—10

Maásitor rsspoasjiMl Too fior Y. făe&ţi&s».

Nr. 10686 Plen. 1909. [347] 1 -3
Publicaţiune.

Consistoriul arhidiecezan dă în îutre 
priudere pn calea licitaţiunei publice zidirea 
a 2 case mari cu câte 2 etage şi 2 vi le cu 
câte 1 etagiu pe teritoriul din grăiiua »Flora“ 
din Sibiiu.

Oflertele închise şi sigilate provăzute 
cu timbru de o coroană şi că vadiu de lO°/0 
în banii ori hârtii de valoare dela preţul stri
gării de 270 643 coroane 58 fileri numai 
pentru zidiri sau dela 312 991 cor. 78 fileri 
în care sumă se cuprind şi spesele pentru In
troducerea apei, caualisarea înrroducerea e- 
lectricităţii, a candelabrelor, regularea terea- 
nului şi spesele de împre-muire — sunt a 
sa înainta la Consistoriul arhidiecesan pănă 
la 31 Octobre 1909 st. n. 5 ore p. m., cu o 
declaraţie că oferentul cunoaşte condiţiunile 
de licitare, le-a subscris cu mâna proprie şi 
să supune acelora necondiţionat.

Planul de situaţie, planurile de clădire 
preliminarele de spese şi condiţiile de lici
tare să pot vedea în biroul, referentului a- 
sesor Kicolau Ivar în orele oficioase pănă lv 
ziua licitaţiunei.

S ib iiu , din şedinţa consistoriului ar
hidiecesan plenara ţinută la 7/20 Septem- 
bre 1909.

Cousistorul arliidiecczau.

Să primeşte

un în v ă ţă ce l5
la

Nicolae N. Ţintea
comerciant.

Sâlişte (corn. Sibiiului).
, (339) 2 - 9
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C o n c u r s .
Pentru în*regirea postului al II-lea de 

învăţător la şcoala confesională gr.-or. rom. 
din Parcăreni, protopresbiteratul Braşovului, 
să escrie prin aceasta concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Fiind postnl învăţătoresc împreunat cu 
cel de cantor, învăţătorul ales va avea a-şi 
îndeplini funcţiunea conform celor stabilite în 
protocolul comitetului parohial din 17 Iunie 
1901 unde sunt stipulate şi venitele cantorale.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 600 cor. salar anual plus venitele can
torale şi cuartir în edificiul şcoalei. Concu
renţii au să şi aştearnă rugările lor instruite 
conform normelor din vigoare, în terminul 
sus indicat, la oficiul protopresbiteral com
petent.

Braşov, 13/26 Sep'embre 1909.
Oficial protopresbiteral al tractului Bra

şov, în conţelegere cu comitetul parohial con- 
cement.

Vasfle Tolna
[349] 1—3 protop.

---- Muschong, Baia B u z ia ş ,------

A„PeraiT PllÖMX (Iß BUZÍdS
vindecă şi împrospătează. Ajută ad
mirabil la boale de rărunchi şi be- 
şica udului, la catarurile cronice de 
rărunchi, la formări de piatră uri- 
nală şi la boalele cataralice ale or
ganelor pentru aer şi a organelor de 
separare. Recomandată de medici. 
Deposit general în Sibiiu la firma 

Carol Albrecht.
(346) 1—10

Săpun de lapte de lilie 
=  Steckenpferd.
e l  mai bun săpun pentru piele 

şi contra petelor de soare. —

Se capătă pretutindeni!

[38] 28-40

) se adresează, cine doreşte a-şi pro
cura varietăţi autentice de:

.AlsjííigS*

p p  4

Fomi roditori
arbori pentru alee, plante de ornament, conifere, plante de 

împrejmuit, fructe cu boabe, pueţi, etc.

Vite altoite
9 (calitate superioară)

viţă europeană şi americană cu şi fără rădăcini. 
(Catalog instructiv la cerere gratuit).

O vai! La tusa, răguşală şi mucărie ajută re
pede şi sigur

„Pastilele de piept ale lui Egger“
au gust bun, şi nu influinţează asupra ape

titului.

Un carton 1 coroană şi 2 coroane.
Carton de probă 50 bani.

Trăiască!

Deposit general şi de expedare:
O să mă înnec de , .
această tuşă rea! * armacia „Keichspalatin

Budapesta, VI., Váczi-körut 17.
Se găseşte în Sibiiu la: Guido Fabritius, Carol Morscher, Carol Müller, E. Rummler, Carol Prissei, Au- 
(345) 1—26 gust Teutsch; în Sebeş la: Vilhelm Lederhilger, Ludwig Binder, farmacii.

Pastilele ie Bient ale Ini 
EG&ERm’aii scanat repede!

äditara fi tiparul tipográfiái arhi&iee»*ane.


